

# 环卫工人的幸福生活



郭金红自豪地向记者介绍大女儿的奖状。

“今天我的午餐不吃了，你们谁不够吃就分了吧。”5月24日中午，郭金红看着工人们都领上营养午餐，她便安顿好工作后，骑着电动自行车匆匆赶回家里给女儿做饭。

郭金红是一家公司的环卫主管，管理着40多名环卫工人。虽然是主管，但她其实也是一名普通的环卫工人，每天都要和大家一起负责兴庆区北京东路与清和街等街道路面的清扫保洁。唯一不同的是，其他环卫工人只是负责自己定点清扫的路段，而她还要对所管辖的全路段进行巡检。

无论刮风下雨，还是严寒酷暑，郭金红和她的伙伴们一如既往、乐此不疲。而他们的这份热情正是来自于这些年环卫工人越来越好的福利待遇，如每天提供的免费早餐、营养午餐，如可供环卫工人随时歇脚的休息室，如给在银川没有住房的环卫工人提供的公共租赁住房，以及为环卫工人子女提供的就近入学政策等。

本报记者  
武晓瑜  
文图

## 1 孩子上学有政策

郭金红的家，就是由银川市住房和城乡建设局提供的公共租赁住房，在满春宜居苑，这是一个新建小区，虽然只有60多平方米，但被郭金红收拾得十分温馨。郭金红说，很多同事都住这个小区，房租便宜，加上物业费，一年也只有1600多元。

当天，郭金红指着贴满奖状的客厅墙壁，脸上写满了自豪，她说：“学校听说我是环卫工人，对孩子还挺照顾，现在大女儿在银川二中满春校区上九年级，小女儿在兴庆区回二臻园校区上二年级，两个孩子的学校就在家门口，都不用太操心。”而最让郭金红自豪

的是，大女儿除了文化课成绩不错外，音体美等专业课更好，墙上奖状有跳远第一名、音乐二等奖、美术二等奖、诗词诵读比赛二等奖等。郭金红说，大女儿的音体美特长还是老师发现的，并鼓励孩子参加了学校的管乐队。

和郭金红一样，对孩子上学感到满意的还有环卫工人孙军旗。孙军旗将两个孩子从甘肃农村老家带到了银川，现在儿子在银川高级中学上学，女儿在银川十五中就读。孙军旗说，如果不做环卫工自己出来打工，孩子就成了留守儿童，不仅没办法照顾，更享受不上银川市这么好的教育资源。

同事们一起吃营养午餐。  
环卫工人师爱林（中）和

环卫工人孙军旗正在清洗路面。

## 2 就近住房挺满意

和郭金红一起住在这个小区的，还有环卫工人师爱林、呼延庆两口子，夫妻俩已经是工作了23年的老环卫了。师爱林说，当年他们从老家来银川谋生，因为没什么手艺，只能做环卫工。“当时的待遇和工作条件确实不好，但这几年越来越好，不仅工资翻番，每天还有免费的早餐和午餐，而且顿顿都少不了肉。”不过，师爱林偏偏不爱吃肉，每次吃饭的时候都把肉挑出来给老公呼延庆。说起住在公共租赁住房，师爱林满足不已，这里低廉的租住成本让他们夫妻俩有余力在城东为儿子买了一套婚房。“退休了我就回去带孙子。”师爱林对未来充满了希望。

来自西吉县震湖乡的李耀功、王珍夫妇同样是双环卫工家庭，也住在由银川市住房和城乡建设局提供的公共租赁住房，不同的是李耀功还把80岁的丈母娘和两个孙子都接到了银川一起住。“虽然挤了一点，但老人和孩子都能照顾到。”

据银川市住房保障中心住房保障科科长王晓静介绍，目前该中心为环卫工人提供了762套公共租赁住房，分布在满春宜居苑、上前城家园、银川市外来务工人员公寓、尚美雅居、福通安置区、高桥家园等，基本满足了环卫工人们就近上班、就近住房的需求。

## 3 首府多方面提高环卫工待遇

据银川市环境卫生管理处主任李欢耀介绍，银川市三区两县共有环卫工人7390多人。从2013年起，银川市为环卫工人提供免费早餐，2016年开始提供营养午餐。近些年来，陆续为环卫工人建成115处环卫驿站，并与新消息报协调工商银行、福利彩票店等社会单位开设129处环卫工人休息点。尤其是2021年5月，银川市政府印发《完善提升全市环卫管理工作水平若干指导意见》，从各个方面对环卫工人给予保障，不仅规范了环卫工人的数量和工作任务，还为环卫工人建立了“基本工资+工龄工资+绩效工资+福利性收入”的工资制度，从而保障了环卫工人的工资待遇，同时，银川市财政局每年在“环卫工人节”按照人均1000元的标准，足额核拨发放节日经费；每年投入2000万元采购机械化清扫工具，减轻环卫工人的工作量。此外还对环卫工人子女入学、住房、医疗等给予保障。李欢耀说，银川市环卫处联合新华保险已经连续5年为环卫工人每人购买了价值10万元的意外保险，其中赔付超过50万元。

“党的政策这么好，我们现在就是想着好好工作，努力把两个孩子培养好，以后都能考个好大学。”郭金红脸上洋溢着掩饰不住的喜悦。

宁报集团新闻职业道德  
监督热线

0951-6019493 6033843